

1

«УТВЕРЖДАЮ»  
Проректор по научной работе  
Российского государственного  
педагогического университета  
им. А. И. Герцена  
доктор педагогических наук, профессор  
учен-корреспондент РАО

С.А. Писарева



2024 г.

### ОТЗЫВ

ведущей организации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена» на диссертацию Черёмина Никиты Викторовича на тему: «Криминологическая характеристика и профилактика правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения», по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки, на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

#### **1. Актуальность избранной темы.**

Поощрительный институт передвижения осужденных к лишению свободы без конвоя или сопровождения связан с производственной необходимостью. Такая возможность может быть предоставлена положительно характеризующимся осужденным, отбывающим лишение свободы в исправительных и воспитательных колониях, а также осужденным, оставленным для ведения работ по хозяйственному обслуживанию в следственных изоляторах и тюрьмах, если это необходимо по характеру выполняемой работы. Такое право осужденным предоставляет начальник исправительного учреждения. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации определяет исключительный перечень осужденных, которым не разрешается передвижение без конвоя или сопровождения за пределами исправительного учреждения (ч.2 ст.96 УИК РФ). К ним относятся осужденные при особо опасном рецидиве преступлений, осужденные к пожизненному лишению свободы и иные категории осужденных. Эти ограничения существенно снижают, но не исключают, риски совершения преступлений и правонарушений лицами, к которым применена данная поощрительная мера, о чем свидетельствует приведенные соискателем статистические данные.

Концепция развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года предусматривает создание учреждений объединенного типа, где институт передвижения без конвоя или сопровождения найдет более широкое применение. Это обуславливает необходимость получения новых знаний о состоянии правопорядка в исследуемой группе осужденных, а также о пробелах в методике подбора кандидатов из числа осужденных с целью предоставления им права передвижения без конвоя или сопровождения. Только подобные комплексные криминологические исследования позволят создать эффективную и криминологически обоснованную систему профилактики правонарушений.

Несмотря на наличие значительного количества работ, посвященных как общим вопросам профилактики пенитенциарной преступности, так и личности осужденного, отбывающего наказание в местах лишения свободы, в этой области научных интересов наблюдаются пробелы, заполнить которые позволяет данная диссертация.

Указанные обстоятельства дают основания полагать, что диссертационное исследование, проведенное соискателем, представляется актуальным и своевременным, и, помимо теоретического, имеет и практическое значение.

## **2. Связь работы с планами соответствующих отраслей науки и народного хозяйства.**

Данная диссертация соответствует отрасли юридических наук и паспорту специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки, а именно области знания – уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право.

## **3. Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации:**

1. впервые представлена криминологическая характеристика правонарушений и преступлений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения, как самостоятельного системно-структурного явления;

2. разработана структура правонарушений и преступлений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения, с выявлением специфических особенностей; предложена классификация побегов осужденных и типология лиц, их совершающих;

3. установлены основные детерминанты, присущие рассматриваемым преступлениям и правонарушениям;

4. выявлены личностные особенности осужденных, которые в процессе использования права передвижения без конвоя или сопровождения допустили правонарушения;

5. разработана комплексная система мер профилактики, включающая предложения по внесению изменений в нормативно-правовые акты, направленные на модернизацию реализации института передвижения осужденных к лишению свободы без конвоя или сопровождения.

## **4. Значимость для науки и производства (практики) полученных автором диссертации результатов.**

Результаты проведенного исследования дополняют и развивают учение о профилактике преступлений и правонарушений со стороны лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы. Научные положения и выводы, полученные диссертантом в результате исследования, способны существенно оживить научную дискуссию по данной проблеме. Они могут быть использованы в дальнейших теоретических разработках в области профилактики преступлений и правонарушений в уголовно-исполнительных учреждениях.

#### **5. Практическая значимость исследования.**

Научные идеи автора могут быть использованы в совершенствовании действующего уголовно-исполнительного законодательства; в работе учреждений и органов уголовно-исполнительной системы по выявлению и устранению причин, условий, факторов правонарушений и преступлений со стороны осужденных, которым было предоставлено право передвижения без конвоя или сопровождения. Материалы исследования могут быть использованы в учебном процессе в преподавании курсов «Криминология», «Уголовно-исполнительное право», а также различных спецкурсов.

#### **6. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений.**

Обоснованность научных выводов определяется использованием теоретических знаний не только в области криминологии и уголовно-исполнительному праву, но и философии, социологии, педагогики и психологии и других наук. Автором широко использованы научные труды видных ученых России по исследуемой проблеме.

Достоверность сформулированных выводов и предложений определяется применением апробированных методов и методик с использованием критериев репрезентативности полученных данных, анализом значительного массива специальной литературы, касающейся темы исследования, а также достаточно обширной эмпирической базой, включающей в себя статистические данные, опубликованные различными государственными органами власти, результаты анкетирования осужденных к лишению свободы, которым было предоставлено право передвижения без конвоя или сопровождения (252 чел.), характеристики психологических обследований в отношении кандидатов из числа осужденных с целью предоставления им права передвижения без конвоя или сопровождения (257 чел.), результаты анкетирования сотрудников уголовно-исполнительной системы (212 чел.).

#### **7. Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, замечания по оформлению.**

Диссертация имеет классическую структуру и состоит из введения, двух глав, заключения и приложений. Список цитируемой литературы насчитывает 332 источника. Общий объем диссертации 297 страниц, текст написан грамотным научным языком, является цельным и логически связным.

Во введении достаточно полно и четко отражены актуальность, научная новизна проведенных исследований, обоснована постановка темы, выбор объекта, предмета и методов исследования, определены цель и задачи работы.

М.А. Черёмин сформулировал шесть положений, выносимых на защиту, включающих новые научные результаты, имеющие теоретическую и практическую значимость.

Глава первая диссертации посвящена криминологической характеристике преступлений и иных правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения (с. 19-117).

В первом параграфе «Преступления и иные правонарушения, совершаемые осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения: понятие, признаки, структура» диссертантом на теоретическом уровне разработано и предложено авторское понятие правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения (с. 19-31). Используя различный криминологический инструментарий (анализ официальных статистических данных, опрос, метод полного социологического наблюдения и др.), автор приходит к выводу, что изучаемой совокупности правонарушений (в том числе преступлений) присущ латентный характер, как искусственный, так и естественный (с.31-34). С положительной стороны стоит отметить, что при рассмотрении структуры правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения, Н. В. Черёмин не просто приводит их количественно-качественные показатели, но также проводит детальный анализ при помощи метода горизонтального сравнения (с.36). В конце параграфа автор, используя и обогащая научную концепцию многоуровневого подхода к пониманию преступности, предложенную Д. А. Шестаковым, приводит собственную структуру изучаемых правонарушений (с.50-54).

Во втором параграфе «Криминологическая характеристика личности осужденных, пользующихся правом передвижения без конвоя или сопровождения» диссертантом отмечается, что важным этапом криминологического исследования является комплексный анализ личности преступника, с чем сложно не согласиться. Автор приходит к выводу, что изучение личности осужденного, пользующегося правом передвижения без конвоя или сопровождения, позволит наладить эффективную работу по отбору кандидатов, которым может быть предоставлено данное право, что, безусловно, будет являться первостепенным звеном в профилактике совершения ими правонарушений (с. 58). На основе социально-демографических, интеллектуальных, духовно-нравственных, уголовно-правовых, уголовно-исполнительных и психологических особенностей устанавливаются отличительные особенности личности осужденных, пользующихся правом

передвижения без конвоя, которые не допускают правонарушений и осужденных, которых лишили данного права в связи с совершением правонарушения (с. 59-83). Изучив набор качеств, присущих личности осужденного, пользующегося правом передвижения без конвоя или сопровождения, совершающего правонарушения, Н. В. Черёмин обосновывает авторскую типологию таких осужденных (с. 84-94). Имеют большой научно-познавательный интерес иные выявленные криминологические особенности осужденных, совершивших правонарушений в процессе использования права передвижения без конвоя или сопровождения.

В третьем параграфе «Детерминанты совершения преступлений и иных правонарушений осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения» раскрываются особенности детерминант преступлений и иных правонарушений, совершаемых осужденными, которым было предоставлено право передвижения без конвоя или сопровождения. Соискатель последовательно анализирует доктринальные воззрения на детерминанты преступности и, основываясь на этом анализе, выверенно подходит к демонстрации основных детерминант. Логику изложения данного параграфа предопределила позиция автора, согласно которой детерминанты рассматриваются через триединство: причины, условия, факторы. Основные результаты данного параграфа отражены в положении № 5, выносимом на защиту (с. 14).

Вторая глава диссертации посвящена профилактике преступлений и иных правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения (с. 118-155).

В первом параграфе второй главы «Основные задачи, принципы и система профилактики преступлений и иных правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения» соискатель отмечает, что построение эффективной системы профилактики правонарушений должна быть основана на определенных принципах и решать конкретные задачи. При определении основных задач профилактики, соискатель разделяет их на две группы: задачи ранней и непосредственной профилактики (с. 123). В связи с тем, что профилактическая деятельность очень разнообразна и при ее построении необходим определенный базис, основа, на которой должна строиться данная деятельность, соискатель раскрывает содержание принципов профилактики с учетом специфики исследуемого объекта (с. 124-140). Кроме того, Н. В. Черёмин производит критический анализ действующего профилактического законодательства и вносит ряд предложений по его изменению.

Полученные соискателем диссертации результаты создали надлежащую основу для разработки мер профилактики, чему посвящен второй параграф второй главы «Специально-криминологические меры профилактики преступлений и иных правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения».

В *заключении* сформулированы основные выводы и перспективы дальнейшей разработки темы диссертационного исследования.

Несомненным достоинством диссертации являются приложения и иллюстративный материал, в которых приводятся результаты анкетирования осужденных, сотрудников уголовно-исполнительной системы, результаты анализа психологических обследований, проводимых с целью предоставления осужденному права передвижения без конвоя или сопровождения, динамическая модель преступлений и иных правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения, и др. Материал данных приложений демонстрирует существенное погружение Н. В. Черёмина в понимание соответствующих проблем, указывает на практико-ориентированный характер проведенного исследования, что позволило сформулировать содержательные и научно репрезентативные выводы и предложения.

В *заключении* приводятся основные выводы по диссертации.

В целом положительно оценивая проведенное диссертационное исследование, считаем возможным высказать ряд замечаний:

Давая в целом высокую оценку проведенному диссертационному исследованию Н. В. Черёмина, считаем необходимым отметить следующее:

1. В разделе, посвященном актуальности темы исследования, автором приводятся показатели преступной активности осужденных, которые пользуются правом передвижения без конвоя или сопровождения, при этом указывается, что за период 2018-2022 г. удельный вес побегов, совершаемых рассматриваемой категорией осужденных, составляет 35,7 % от общего числа побегов из-под охраны. Однако не совсем понятно, почему автор относит данный вид побегов к категории побегов из-под охраны, а не из-под надзора или из-под стражи. Как видится, все побег, совершенные осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения, совершаются за пределами охраняемой территории.

2. Из приведенной соискателем статистики видно, что правом передвижение без конвоя или сопровождения, пользуется весьма незначительное количество осужденных (стр. 4). Было бы интересно узнать мнение соискателя в процессе публичной защиты, с чем связан данный

показатель, поскольку в диссертации лишь вскользь упоминается об этом. Оговорка «если это необходимо по характеру выполняемой ими работы», сделанная законодателем в ч.1 ст.96 УИК РФ, допускает возможность применения данного института в крайних случаях, вызванных производственной необходимостью.

3. Дискуссионным видится суждение соискателя о том, что каждому осужденному присущ признак общественной опасности (стр. 25), что противоречит классической идеи уголовного закона, согласно которой признак общественной опасности относится не к личности, а к самому деянию.

4. На стр. 131 диссертации и в приложении № 4 автором предложены изменения в Инструкцию по профилактике правонарушений среди лиц, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы. В частности, предлагается заменить «индивидуальную» беседу на «профилактическую». Предлагается аргументировать данное предложение соискателя в процессе публичной защиты.

#### **8. Соответствие автореферата основным положениям диссертации.**

Автореферат диссертации полностью соответствует тексту диссертации и дает полное представление о последовательности решения поставленных задач: содержит общую характеристику работы, описание теоретических основ исследования, результаты опытно-экспериментальной работы, выводы.

#### **9. Подтверждения опубликованных основных результатов диссертации в научной печати.**

Основные положения и выводы диссертационного исследования докладывались в выступлениях соискателя в шестнадцати научно-практических конференциях разного уровня, получили отражение в девятнадцати научных статьях, шесть из которых опубликованы в рецензируемых научных журналах, перечень которых установлен Министерством науки и высшего образования РФ. Результаты исследования внедрены в практическую деятельность Управления воспитательной, социальной и психологической работы ФСИН России, а также в практическую деятельность учреждений и органов УИС (УФСИН России по Томской области, УФСИН России по Республике Тыва, ГУФСИН России по Новосибирской области, ГУФСИН России по Пермскому краю).

Общий объем публикаций более 9.2 п.л.

#### **10. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.**

Таким образом, диссертация Черёмина Никиты Викторовича на тему: «Криминологическая характеристика и профилактика правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя

или сопровождения», является завершённой научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи совершенствования законодательства и правоприменительной практики противодействия преступности и правонарушениям, совершаемым осуждёнными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения. Диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор, Черёмин Никита Викторович, заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв составлен:

- заведующим кафедрой уголовного права, доктором юридических наук по специальности 12.00.08 (уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), профессором Дикаевым Салманом Умаровичем;

- профессором кафедры уголовного права доктором юридических наук по специальности 12.00.08 (уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), профессором Смирновым Леонидом Борисовичем.

Отзыв рассмотрен и утверждён на заседании кафедры уголовного права ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена»

протокол № 6 от «18» января 2024 г.

Заведующий кафедрой  
д. ю. н., профессор \_\_\_\_\_

 С. У. Дикаев

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена»,  
Министерство просвещения Российской Федерации

Контактная информация:

191186, г. Санкт-Петербург, набережная реки Мойки, 48

Телефон: +7 (812) 312-99-10

Email: [mail@herzen.spb.ru](mailto:mail@herzen.spb.ru)

Web-сайт: <http://www.herzen.spb.ru/>

С публикациями сотрудников ведущей организации можно ознакомиться на сайтах:  
<http://elibrary.ru>; <http://www.herzen.spb.ru/>.